
a
 

Csüttörök eG. szám- 

1 1KÖZLON 
SZERKESZTŐI SZÁLLÁS: 

Belső fatkasutcza 78. sz. alatt gr. BÁNFFI- 

Dvs i ház vemeletében. 

Megjelen e lap hetenkint háromszorju. m. kedden, ecsötörtökön és szombaton délben. 

Ára évnegyedre 3 fi. o. é. Hirdetési ár: négyhasábos sorért először 7 kr., másod 6 kr., har 
d 

j étt, s minden hirdetés rtán 30 kr bélyegdíj. Előfizetés s hirdetés a kiadó hivatalnál kezelt 
? 6 ájon elvévgte emkkok sora mán g tesöelőleges beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

KIADÓ-HIVATAL: gs 
Középuteza, STEIN J. könyvkereskedése. 

T Előfizetési figyelmezte és. 
Lapunk előfizetési ára: 
Egészévre.. 12 forint. 

Félévre olal negehása nedunolba ,, 
Eyhegyedíe oi agd tlolgn 
Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 

dános középutezai könyvkereskedésébe bér- 
mentveé Nküldendők. 

máiolozsvar, jul. 21. 

(D) Szebenből vett értesitéseink folytán 

oly kilátások vannak, hogy mire ezen czik- 

künk napvilágot lát, aligha már Szebenben 
leendenek a magyar s székely képviselők, és 

kormányilag meghivottak. 

Előre látjuk, hogy a magyar ajkuak el- 
járása fökint a lajthántuli lápokban, mennyire 

éles magyarázatoknak s talán rendszeres el- 

ferditéseknek lesz kitéve, és éppen e miatt 

csak sajnálnunk kell, miért vagyunk kotlá- 
tolya a sajtótörvények által abban, hogy a 

magyar álláspont körül az eszmék tisztázására, 

s a kormány által sem ignorálható nézetek 
constatirozására nézve a szükséges közjogi s 

közhelyzetszerti taglalásokat tüzetesebben meg- 
tehessük. 

Senki Sem tagadhatja azt, hogy Erdély 

magyarsága már akkor, midőn az ideiglenes 

bizottmányok terét óvások mellett elfoglalta, 

azon czélből tette e sok önmegtagadásba ke- 
rült lépést, hogy módja legyen ugy a kor- 

mánynyal, mint a Bbennlakó. többi nemzettel 

érintkezni, s alkalmat keresni arra, hogy Er. 

dély a nehéz politikai viták miatt a fejetlen- 

ségnek és anarchiának nehogy áldozatul essék. 
Az octroyált alapokon összehivott ország- 

gyülésre nézve is a megyebizottmányok re- 

ménye csak az volt, hogy ott alkalma lesz a 

megválasztott képviseletnek tanusitani egy- 

részről a nemzetiségek iránti jó akaratát, más- 
részről az uralkodás irányábani loyalitását; s 

e két tényezőveli egyetértés folytán munkálni 

arra, hogy a haza jogai visszaállittassanak, 

s az idő által szükségelt változtatások illetékes 

közegek által a kifogástalan végérvényesség 
kellékeivel biztosittassanak. 

Journalistikánk kereste az érintkezési pon- 

tokat, melyek ez alulról s felülről bonyolult 
kérdésekre nézve ariadnei fonalul szolgálhat- 
nának. Kulcsa volt e kérdésnek a magyar ki- 
rályság integritása, a jogfolytonosság által biz: 
tositott unio jogi létezése ,s a nemzetiségek 
aggodalmainak megszüntetése végett Erdély 
tartományi autonom jogainak - a közös ki- 
rálysági törvényhozás s kormányzat közjogán 
kivül eső körben — oalaptörvények általi biz- 
tositásá. 

Senki sem tagadhatja meg, hogy eszméink 
a lehetőség és kivihetőség véghatáráig haj- 
lékonyak voltak; magára a birodalmitanácsra 

is véleményünk az volt, hogy mellette nem 

ugyan, de ellene sem nyilatkozunk, hanem 
ezt, mint a közkirálysághoz tartozó tartomá- 

nyok közös kérdését, bizzuk a közös király- 
ság visszaállitandó közös törvényhozásának 

kiegyezkedésére, remélve annak buzgóbb ba- 
rátaitól is, hogy legalább ezen tekintet hátterét 
Hyilatkozatuk aáltal megvédendik. 

H nézetek , a melyeket mi tolmácsolánk 
a mérsékeltebb közvélemény légkörében vol- 
ták, a mely által elébe kivánt menni e köz- 

vélemény ő Felsége azon B.-Szolnokmegyé- 
hezi leiratában nyilvánitott szándékának, mi- 
kép Erdély életkérdését az uniot, a nemzeti- 
ségi aggodalmak elenyésztése s a köz biro- 
dalom érdekeinek megnyugtatása alapján ki- 
vánta szó a hozatni. dlelka veon 

Mindjárt a követválasztások oly agitatióval 
tolytattak, aj román népvezetők által, mikép a 

magyar azonnal meggyözödhetett, hogy a ha- 

za közös politikai érdekei egy ki nem esyén. 

littethetnek. : 

Mi láttuk a kérdés e komoly fordulatát, s 
sajnálattal jegyeztük meg mindjárt ,Uhogy e 

miatt a „magyarok magatartására nézve nagy 

küzdéssel megalapúlt eszmék, ujabb eszmék- 

kel kezdettek cserélkezni, 

Midőn igy a mépek magatartása miatt a 
kilátás egyik része elhomályosult, a magyar- 

ság a kormány részéről várhatott derültebb 
kilátást. 

Az udvari leirat nem létezőnek nyilvánítja 

az uniot, nem létezőnek az 1848-iki törvény- 
hozó testületet, nem létezőnek az 1791-ben 

szabályozott országgyülést, nem tarthatónak 

a leopoldi oklevelet, a mely ezen ország és 

dynastiája közti alapszerződés, s alkotmá- 

nyosságunk sarkpontja. 1 
E szerint az országgyülés, a mmelyen a 

magyar elem a jogfolytonosság alapján kivánt 
a korkivánataival transigálni, az egész ujjá 
alkotás szerepére lőn hivatva; oly nemzeti- 

ségek befolyásával, kik egymás irányábani 
bizalmatlanságukat a szavazók közt az utczá- 
kon nyilván hirdették. 

Csoda-e, kérdjük, ha e szomoritó helyzet 

ben a magyar összesképviselet, követ ugy, 

mint regalista, a szélső ellenzéki ugy, mint 

az ó-conservativ, va fiatal politikus ugy, mint 

azon öreg államférfiák; kik a király és haza 
szolgálatában öszültek meg, egy értelemmel 

s közös elcsüggedéssel jártak el, s minden 

reményöket, egyedül, az uralkodó felség sze- 

mélyes jó akaratában helyezvén, honfias ag- 

godalmaikat egy feliratukban óhajtják az ural- 

kodó felség szine elé juttatni. 
Örömnapokat aligha várhatunk, de csüg. 

gednünk sem szabad. Egy nagy meggyőződés 

jelentkezik azon nagy egyetértésben , mely az 

összehivott képviseletnél mutatkozott; s még 
azok is, a kik e meggyőződést politikai té- 

vedésnek fogják tekinteni, kénytelenek lesz- 

nek elismerni ezen vitatás nélküli egység te- 
kintélyét; mertnez egység oly nemzet kebelé- 

ben jelentkezik, a mely nem azon politikai 

kiskoruság korszákát éli, hol még az elemi 
tömeg csak a kolomposok parancsszava ál- 

tal vezettetik; hanem az alkotmányos téren 
rég kimivelte magát, s szeret vitatkozni, meg- 

hánynbi vetni a dolgot. 
E szempontokat nem feledhetik el a biro- 

dalmi lapok, midőn a magyarok legujabb el- 

járásának birálásába bocsátkoznak. 
Mi eollegialis bizalommal kérjüki fel/ öket 

e szempontok figyelembe vételére! 
v 

Bécsi lap az erdélyi országgyü- 
lésről. 

A bécsi „Vaterland4 jul. 1ő-iki kelettel e 
felirat alatt : „Megszámlálni-e, vagy mérlegel- 
ni ?* az erdélyi országgyülésről a következő 
vezérezikket hozza : 

aMa összeül Nagy:Szebenben az ország- 
gyülés: A nagy osztrák párt a többséget ké- 
pezi Nagy-Szebenbent — állitják nagy fennen 
a centralista lapok szenvelgett lelkinyuga- 
lommal. gah al 

Ezen állitás, helytelen. Az erdélyi ország- 
gyülésen nem létezik két szorosan összelán- 
czolt, szorosan különvált párt, ott csak há- 
rom párttöredék,ovagy ha ugy tetszik, há- 
rom csoportozat van, sz ezeknek egyike sem 
rendelkezik az absolut,többség felett. 

A szász párttöredék politikája, mint lát. 
szik, ismeretes. Ugyanazon politika lehet oz, 
mely a szász nemzeti egyetemben a magy elő- 
szóharczos volt, ugyanazon politika, mely kész- 
nek mutatkozik, saját jogalapját, mint haszon- 
talan terhet, eldobni, és idegen parton, min- 
den egyengetett, ut nélkül, és a nélkül, hogy 
bizonyos czél, lebegjen szemei előtt, elhamar- 
kodva felgyujtani. A szászoknak egész poli- 
tikai jogosultsága, lételöknek és egész jövő- 
jüknek minden garantiája e perezig ay magyar 

koronához való viszonyaikon alapszik. Ez ál- 
tal az erdélyi államéletbe mint szervezett al- 

katrésze beillesztve, sajáti alapjukat döntik 
meg az által, hogy széttépik ama köteléket. 
Es mégis a Szász nemzeti universitás megki- 
sérté ezt midön rokonszenves hajlamok, és a 
perez érdekei által vezéreltetve, saját erejökre 
oly állást foglaltak el, mely kivül esik jogo- 
sultságuk körén. Igen, de lehet-e Ausztria 
ojogállamnak támasza az opportunitási sze- 
szélyes politika ? 

A rumánok, mint hivatalos oldalról is el- 
ismerik, october 20-át, nem pedig febr. 26-át 
irták lobogójukra. Az octoberi diploma pedig 
a pragmatica sanctio álláspontjára helyzé ma- 
gát. A rumánoknak tehát e szermt, ha követ- 
kezetesek akarnak lenni vagy vissza kell tér 
niök ugyanazon jogforráshoz, és akkor elvileg 
ugyanazon téren állnak, melyet a magyarok 
elfoglaltak; vagy ignorálják october 20-kának 
eredetét és jelentőségét, és akkor oly végezé- 
lokat követnek, melyek messze elütnek a ma- 
gyaroknak és szászoknak czéljaitól. Az előb- 
biek Pesthez, az utóbbiak Bécshez akarnak 
csatlakozni. Mindketten azzal indokolják tö- 
rekvésöket, hogy Erdélyország mint önálló 
ország fenn nem állhat. A rumánok pedig 
mind Pestet, mind Bécset egyaránt visszauta- 
sitják, Ha ezek azt hiszik, hogy Erdély ké- 
pes önállóan létezni, akkor oly tévedésben 
vannak, mely nem a legszebb szinben tünteti 
fel politikai érettségöket. De ha tán más csat- 
lakozási pont lebeg szemeik előtt, hol van az ? 
Azok, kik Ausztriát ugyanazonositják február 
26-kával, semmiesetre sem tekinthetik a ru- 
mánok szavazatait hatalmuk növekedésének. 

A magyarok végre határozottan, nyiltan s 
minden tartózkodás nélkül a pragmatica sanctio. 
hiveinek valják magukat, azon emlékezetes 
okmánynak, mely alkotá a mai Ausztriát, és 
biztositá ennek fennállását, a melyért ismételve 
vagyonukat és véröket áldozták ök, s a me- 
lyet bizonyára mindig vagyonukkal és vérök 
kel fognak oltalmazni. A magyar párt e sze- 
rint ugy tünik fel az erdélyi országgyülésen, 
mint par excellenee osztrák párt; e párt leg- 
alább is oly jó osztrák érzetü, mint azok, kik 

magukat pedig gyanussá teszik a nyugattal 
való kaczérkodásról, a mi valódi osztrák ér- 
zülettel nem igen egyeztethető össze. 

Lássuk már most azon elemeket, melyek- 
ből az egyes csoportok alakitvák. A szászok 
legnagyobb részt hivatálnokok és papok, tagjai 
ugyanazon nemzeti universitásnak, mely ellen 
a brassói kerületi község nem sokkal ezelőtt 
a legsulyosabb vádakat emelte, mely ellen bi- 
zalmatlanságot szavazott, s melynek eljárását 
a „Kronstidter Zeitunge is ismételve szigoru birálat álá vonta, mely az egyes tagok érde- kében czáfolatot igényelt volna, de ez mégis 
elmaradt. 

A rumánok is átlólag szintén papok és hivatalnokok. A magyar lapok mesésen hangzó 
dolgokatubeszélnek a terrorismusról, melyeket 
ezek a választásoknál gyakoroltak. Az együgyü 
parasztokat egyházi átokkal, a robot és jobbágyi viszony helyreállitásával fenyegették, ha ma 
gyar jelöltekre szavaznak; más helyeken com- 
munisticus konczokat dobtak oda nekik, vagy 
annyira felfokozták an nemzeti szenvedélyeket, 
hogy a magyar földesurak aggodalmaskodnak 
biztonságuk felett. A választásokhoz ugy üz- 
ték őket, mint a juhokat, s ismételve felme- 
rült azon eset, hogy helyesen még csak ne- 
vét sem tudták kimondani azon férfiunak, kire 
szavazni akartak. Effélét jelentenek magyar 
lapok mát hetek óta, ési nemcsak hogy meg 
nem czáfolják hihetlenül hangzó tudósitásai 

erősiti azokat. 
Hs kire egtek az ekként zzervezett válasz- 

tások ai Mint a ,G. C. állitja, nagyrészt oly 
férfiakra, kik részt vettek a n.-szebeni rumán 
gyülésben. A maga idejében beszélték, hogy 
ott igen határozott módon hatalmas befolyások 
érvényesiték magukat, és hogy ugyanezen be- 
folyások működtek közre a rumán választá- 
soknál. Ezen befolyások nem fogják-e most 
már a nagy szebeni tanácskozó terem küszö- 
bét is átlépni? Es ha igen, kinek nézeteit 
fogja aztán azoknak többsége képviselni, kik 
a fennebb vázolt választásokból kikerültek ? 
Másrészről a magyarok és székelyek kép- viselőitől még elleneseik sem tagadják meg 

a teljes függetlenséget. Azok hazafiságokról, 
politikai képességükröl és parlamentaris tapin- 
tatukról, is' ismeretesek, oyalitásukat senki 

öt separatisticus irányzatokkal vádolják, ön- 

kat, hanem még a „G. C. is egyrészt meg. 

sem meri kétségbe vonni, és valódi szabadel- 
vüségben messze maágasan állnak azok felett, 
kik ahoz képest, a mint czéljuk hozza magá- 
val, majd a suffrage universelle, majd a kö- 
veteknek a kormány által való kineveztetése 
mellett rajongnak, kik ma legitimisták, és 
holnap a történeti jog megvetői, kik itt a vá- 
rosi lakosság részére minden bölcsességet és 
politikai képességet vindikálnak, és amott a 
magyar városokat, mezővárosokat! ócsárolják, 
mert magyar követeket választottak a földbir- 
tokosok soraiból. llal s lom döl 

Az erdélyi országgyülés sajátságos össze- 
állitásából kitünik, hogy absolut többségről 
egyelőre szó sem lehet, s hogy a kormány 
befolyásának igen nagy tér van féntartva. Meg- 
számlálni-e, vagy mérlegelni ? ez a kérdés 
most, mely komolyan meredez előtte, és ellát- 
hatlanok a következések, melyek az egyik 
vagy a másik részre való elhatározástól függ- 
nek. Mi nem kivánjuk a kormánytól azt, hogy 
vakon alávesse magát valamelyik párt állás- 
pontjának; de a kormánynak igyekezni kell 
minden álláspont kibékitésének utját egyen 
getni, az által,, hogy az egyikhez közelédik: 
A kormány előtt e választás áll : itt minden 
factorai a józan, egészséges politikai életnek, 
melyek a positiv jog szilárd alapján mozog. 
nak, és ezek könnyen megnyerhetök a ki 
egyezkedésre. ool Pis 

Most már mérlegeltessenek-e a szavazatok, 
vagy egyszerüen megszámláltassanak-e? Itt 
egy elv forog fenn, mely az erdélyi ország. 
gyülésen is törvényes kifejezést kell hogy ta 
láljon. Ettől függ az irány , melyet a politikai 
élet fejlődése Erdélybeu követni fog. A kor- 
mány magatartása pedig a pártokkal szemközt 
iránytadólag fog rá hatni. feníts ad 

Megszámlálni-e, vagy mérlegelni ? Mi meg 
tettük választásunkat. Miként gondolkoznak 
erről a magyarok ellenei a bécsi lapok közt ? 
Feltéve, hogy a magyarok nézete előttük oly 
rokonszenves volna, mint a minö a szászok 
és rumánoké, minő magasra fognákrök emelni 
a most bálványzott ,„minoritástá, és minő becs: 
csel birna még aztán rájuk nézve a szászok 
és rumánok egyesült szavazata. fomnelfo 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 
Véér Farkas megjelenése válasz 

tói előtt. Dézs jul, 17-kén 
Ma reggeli 6 órakor városi közö 

gyülést jártak, azon hirtétellel: h , 
zönségi tagok azonnal jelenjenek meg, köve- tünk mlt, V éér Farkas ur elfogadására Igen számosan jelentünk meg választott zönségi tagok, és városi birtokos polgáro 

Városi szónok Roth Pál megnyitj gyülést azon kijelentéssel, hogy választott kö- vetünk mlt. Véér Farkas ur városunkban megjelent, s mint a közönsé et táviratilag tu- dósitotta volt, szándékozik válas 
jelenni; (éljen !1) mi okból jóna, 
küldöttség kinevezésére kérni fel 
választott közönséget, mely a városi 

jelenésre ünnepélyesen és tisztelettel kér fel. (Helyes !) ette kérje 
Dézsi Károly: Mielőtt a küldöttséget ki- neveznök, bátor vagyok indítványozni : kér- 

jük még követünket, hogy az országgyülési maplót, mely gyorsírók által vezettetik, s a ldehető okiratokat városunk levéltára számár: 
pontosan és sietőleg küldje meg. D 
ezt tehesse, miután követi irnoko 8 nem küld, s a jelen ideiglenes szerv zet mel- 
lett nem küldhet, az ezen gyorsirói nápló s 
okiratok megszerzése s elküldése körül elő- 
forduló költségek fedezésére, a községi pénz- 
tárból előlegezzünk 200 frtőt. Mert ugyai 
nem kivánhatjuk, hogy ezeke 
gén nektink megrendelje, és el 

Tatrosi Ferencz 
ványt, annyival inkább 
veti irnok, kit az irományok és 
szerzése körül fel lehessen haszná 
előlegesen 200 frtot számadaá 

Többen: Nem kivánunk 
dást. Tisztább és megbizhatól 
sem erre szükség volná. Tu 
telességeit, s ezt a nélkül is A 300 fit előlegképen egy tés nélkül meghatároztatván, ut 

Ezután Márkovics Ist 

sajá 

Alló küldöttség neveztetik, 
közönségi tag vezérlete 

Ilins 28-kán 1868 

nevében ö mltságát a közönség előtt való meg- 

ert ugyan is 



- 

lására ment lésen való megjel é i a politikai é álasztá i fölmert általá ment a g. en jelenésre]ben léptem ki a politikai életbe. Itt kezdettem Hogy ezen választás sok alakban terrori-hang fölmerülne; általános elö ran 
ianepolys é elárás meg pályámat itt szittam be azt a lélekzetet, zálva lk átran kimerem mondani, s ha ástelt egyénisége iránt, h , résakat 

öbberi. ég vesát teljesitené, az mely politikai életem regioja volt. És azon Papp M. Gridiánu szülöföldét meglátogatta vol. szék szabia s adta felsőbb íst lehetöleg 
fte enek k yve olvastatik és viszony, a melyben a város a megyével ál- na, vagy bár levélben nyilatkozik, mint köz keresztül vitte; de, Fogaras általános értelmi- 

s öz mltga szünni nem lott, midőn a megyei választásokba befolyt bizalmat biró s népszerü egyéniség, egyhan. sége egy testtel s lélekkel, de higgadt meg- 

akar 1 nel kö tt árosunk termébe s annak jogait élvezte. Ez a viszony engem gulag elnyerte volna ezen kitüntetést; de a fontolással eldobva ,a provincialis bolitikate 

megjelenik, mikor i lasztott közönségi el- és e város közönségét szoros összeköttetésbe helyett, mint biztos emberek állitják , magán mint magán érdeket, egy oly közbizalmu s 
nök Roth Pál rövid szavakban üdvözölvén, hozott. Továbbá két izben voltam e megyé- levélmásolatok keringettek s osztattak ki a 
s megköszönvén, hogy városunkat megjelené 
sével szerencséltette, azon kijelentést tevé : 
hogy a városi közönség érzelmeit bövebben 
Dézsi Károly atyánbfia fogja tolmácsolni. 

Dézsi Károly ügyvéd s választott köz- 
ségi tag megindult szivvel s átható szavak- 
ban az egész gyülés fenállása mellett üd- 
vözlő beszédet tartott. 

Háromszoros éljen követte e beszédet; az 
egész gyülést lelkesedés foglaltá el, az öröm- 
nek és a hazaszeretetnek az a lelkesedése, 
mely akkor jelenik meg, mikor ügyünket 
olyan ember kezébe teszszük le, kiben bizunk, 
s kire büszkék vagyunk. 
Véér Farkas az ő sajátságos és távoli 

harangszóhoz hasonlitható mély érezteljes hang- 
ján, mely a lelket ünnepélyes érzéssel tölté 
el, körülbelől következőleg beszélt. 

Tekintetes választott közönség! Al tisztelt 
közönség által követképp megválasztatván 
azon alkalomra, a mely felsőbb parancso kö- 
vetkeztében országgyülés, mielőtt az illető 
helyre eltávoznám, kötelességemnek tartot- 
tam tisztelt választóim előtt megjelenni s nyil- 
vánitani öszinte és mély köszönetemet e té- 
ren, honnan küldöttségemet veszem.. 

Az alkotmány theoriajának rendszerint 
mindenkor az alkotmányos jogok gyakorlati 
elrendezése felel meg. Ez állitá elő azon kör- 
vonalt, melybe tartoznak a választók és a 
választottak. Az alkotmány theoriája, a válasz- 
tókat és választottakat illetőleg, a gyakorlathoz 
különböző helyeken, különböző módokon volt 

nek főkormányzója, a mikor tisztemnél fogva 
e nemes város hatáskörömbe s befolyásom 
alá tartozott, mindezekből igen jól ismeri a 
tekintetes közönség multamat, és én poli 
tikai programm helyett ezen multamra hivat- 
kozom, s hizelgek magamnak, hogy ezen 
multamnak köszönhetem választóimnak ben- 
nem helyzett bizalmát. (Éljen !) 

Én valamint eddig, ugy ezután is hazánk 

eddig szembe néztem az akadályokkal, ugy 
ezután sem irtózom azoktól; valamint eddig, 
ugy most is minden erőmet megfeszitem ha- 
zánk alkotmányának s történelmi jogának 
megmentése s kivivása mellett, nem tévesztve 
azonban szemeim elől azon körülményeket, 
melyek között a haza alkotmányos életének 
megmentésére hatni és működni lehet. 

Mielőtt kiléptem, már a tekintetes közön- 
ség megjutalmazott. Polgári joggal tisz 
telt meg. Ez előttem a legdrágább jutalom a 
mi csak részembe juthat. Fogadja a t. közön- 
ség köszönetem és hálám kifejezését. (Megha- 
tottság az arczokon.) Még egyszer köszönet a 
bennem helyzett bizodalomért s áldás és bol- 
dogság a hazára! (Szünni nem akaró éljen.) 

Ezután a gyülés rendes elnöke Roth Pál 
rögtönözve következöleg válaszólt : Méltóságod 
köszönetet nyilvánitott a város bi z o d a l- 
má énrt; azonban bocsánatot kell kérnünk, 
mi érezzük magunkat kötelezve megköszönni, 
hogy méltóságod a követi állomást tőlünk el- 
fogadta, s legyen szabad Dézsvárosának ne- 

alkalmazva. És ezen alkalmazás lehet kielé- vében azon közérzületet kifejeznem, hogy 
gitő, de lehet egyszersmind elbúsitó is. 

Á mint ki képvisel és képviseli másoknak hogy méltóságodat k övetének ne- 

jogait, 
be, mint a hogy a választók állanak. Rómá- örvendetesnek tartja, mert nem a félrevezet 
ban az államnak feje volt a consul, 
consulságra készült, a patriciusi togát fölvette képviselője. Elmegy innen méltóságod, 
és rendre járta a népet s kérte mindenkinek mint az értelmiség képviselője, oly helyről, 
szavazatát. Ez azon okból történt, hogy a nép- hol nem mesterkélt agitatio, de a szabad és 
felség annál inkább ellegyen ismerve. Ebböl független meggyőződés nyilvánult egyhangu 
bizonyos alárendeltség fejlődött ki a válasz- megválasztásában. 
tottra és bizonyos felsőség a választóra nézve nagyobb hatása leend, szavai sokkal döntőbb tulu 

De a hol a rToszakarat és ármány meg- erővel birnak , 

És éppen azért ott sokkal 

mint azoknak, kiket félreve- 

vesztegeti a népet, mint a hogy ennek a kö- zetett és tudatlan tömegek választottak meg, 

zelebbi választások alkalmával tanui voltunk még neveiket is bajjal tanulva be, személyei- 

s mi igenis friss emlékezetünkben van, ott ket pedig se nem látva, se nem ismerve. 

megforditott viszony áll elő, s a képviselő a Ezek ellenében a jog, és a törvény mellett, 

népet mint felhasznált eszközt nézi s érdekei mint az értelmiség 

ellen mozditja elő annak érdekét, kitől meg- méltósággal léphet 
kedéseikben megzavarhatja, viszszarezzentheti, jutalmaztatását várja. Eleven emlékezetünkben 

van a megvesztegetett és félrevezetett lelkiis- 
meret, miként követelte bérét éppen 

képviselője erélylyel és 
fel, s törvényellenes intéz: 

Nyilvánitotta továbbá méltóságod, hogy a 

e me haza iránti kötelesség lelkesiti küzdeni ott, 

gyében, s miként kellett halált szenvednie hol a veszély, az akadály legnagyobb; s ki 

saját papjának a magát megcsalatva talált tehetné ezt mélyebb meggyőződéssel s elha- 

néptől. (1it szónok azon szólmort esetre ezéloz, tározással, mint méltóságod, ki egész életét a 

mely közelebbről az alparéti kerületben Cso- haza szabadságának védelmére szentelte; ki 

bánkán történt, A korcsmában t. i, 
román pap hallgatóival iszogált, mint közön- 
ségesen beszélik , 

a hol a a közügyek szolgálatában öszült meg, 

nek élete s vérével van a haza sorsa összenő. 

többen követelték tőle a 8 ve; 

s ki- 

igen a haza vészes körülményei közölt 

forintot, melyet megigért, ha a tudvalevő kö- méltóságod ennek legedzettebb, legrendüle
tle- 

vetre szavaznak. Ébből szó szót hozott ki, 

mig a dolog ütlegekre került, s a papot any- 

nyira összefontották, hogy 3-ad napra e verés 

Nem természetes-e — folytatja a szónok — 
hogy megvetéssel nézi a képviselő azokat, 

most foly e tárgyban). 

nebb bajnoka, (ugy van ! éljen!) O vajha a 

haza rongált hajóját 

vissza , 

kes óhajtása. 

alkotmányát tartom szemeim előtt; valamint 

azon révpartra hozhatná 
honnan a viszontagságok elragadoz- 

következtében meghalt. A közvizsgálat még ták, s hová, hogy visszajuthasson milliók lel- 

Végre felemlité, hogy politikai program- 

popák kezei közé, mint meggyöző okok, hogy 

magán levélmásolat hitelességén kétkednek, 
hogy azokat Papp M. Gr. irta volna, vagy 

lyeket P. M. Gr. nyilatkozata legjobban el- 
oszlathatná. 

tanulók vitték a föszerepet, több szekeren 

érkezve a választás helyszinére Sárkányba, 
ezen kiáltások által hatós benyomást gyakor- 
landók a néptömegre, a mit az alapszabály 
§§-sai tiltanak; később a fiatal hivatalbeli 
irnoki tábor hason felkiáltásokkal, lobogóval 

stb. „szetreaszke Puscariuk jelenve meg sze- 

keren, legvégül a követjelölt Puscariu sógora, 

jeleni főkapitán mlgs Bráu János de Lemény 

et Kosla érkezett meg, a hol már egy több 

napokkal azelőtt valószinüen putfadt tárczával 

küldetett d.-szentmártoni (küküllömegyei irnok) 

állitólag Puscariu J. administrator ur titkára, 

a szavazó népet oly jól elkészité, hogy a fö- 

pásztori szigoru utasitás segélyével, a disuni- 

tusok mind Puscariura, az unitusokból csak 

70 volt hü Papp Matej Gridianuhoz s ennek 

vallásához!! holott az unitusok többségben 

vannak a 8 frt censusuak közt. 
De vessünk egy futó pillantást Felső-Szom- 

batfalvárá, mint választó-kerületi helyre; itt 

a város megtisztelve érzi magát, is 26-ik junius tartatott meg cs. k. nyug. ör- 

nagy Popa György ur biz. elnöklete alatt a 

a szerint állitották azt magasabb kör: vezheti. Azt mondta továbbá: hogy helyzetét képviselő választás, a hol leszámitva minden 

sok történteket, csak egy igaz tényt vagyok 

és a ki hető tömegnek, de az értelmiségnek bátor feljegyezni, hogy a képviselőválasztás 

nem az ő8-ik §8. értelmébeni „s za vaz á s* 

által történt meg, mint kedvencz kifejezések- 

kel „unanim* azaz egyhangulag, hanem nagy 

számmal kiosztott Dnul Juon Braniu de Lemény 

et Kozla, Illustre capitanu supremu in distric- 

Fogarasulu féle szavazó-ezédulák áltál. 

E tárgyban a választó-bizottmány, ugy 

több szavazó több járásokból, fökint a porum: 

bachi járásból, a hol Mohaniu székel, hit- 

letétel mellett kihallgatva, legkönnyebben 

nyujtana biztos eredményre adatokat; feltéve, 

hogy ezen kihallgatandók bármennyi fenyités, 

csalfa igéretek daczára, lelkiismeretek ellen 

nem vallandanak, a mit főkint a vál. bizott- 

mányról nem tehetni fel, hogy egy olyan nyil- 

vános tényt, mint nyilvános titkot eltakarja- 
nak, hogy azon 1000-en felüli szavázókból 

sokán mind czédulát a fenebbi irattal nyuj- 

tottak volna be, a mi nyilván való kijátszása 
az id. alapsz. ő8. §-sa értelmének, a mely 
valódi esemény miatt, az alapszab. szerint az 
egész választás érvénytelen. Hogy mindez 

miért történt igy, s nem az alapsz. szerint, 

mindenki előtt megmagyarázhatlan, főleg mi- 

dön ellenjelölt nem mert senki mutatkozni. 

Itt is, mint Erdély minden, megyéiben, 

mint láthatni a ,szabadválasztásé eszméjét 

s püspöki szigorű rendeletek korlátolák , a 

mit nyiltan bevallának a papok értelmesebb- 

jei, hogy ,felsőbb rendeletre" kénytettek mű- 

ködni. 

Papp Matej Gridianu nem vállalandja el semmi 
esetre a követséget, hogy ezen magán levél- 
másolat zsibbasztólag hathatott sok választóra 
képzelhetni; de hogy többen vannak, kik ezen 

tudna róluk, azt is állithatom; az ebéli kéte- 

A ,jó ügynek4 sok proselitát nyerendök az 
időelőtt hazabocsátott szebeni s balázsfalvi 

lobogóval ,„szetreaszke Puscáriu" kiáltásokkal 

köztiszteletti egyénbe központositva szilárd aka- 
ratát, mint Időösb gróf Bethlen Gábor ö 
méltósága Keresdről, mint 848/9-beli alkotmá- 
nyos főkapitánya által óhajtotta a haza ügyét 
képviselteni ezen rendkivüli szebeni gyülé- 
sen is. 

Igy két követjelöltünk volt: idősb gróf 
Bethlen Gábor s Haupt Frigyes id: 
kormányszéki tanácsos. 

Választani jogosult volt 8 forint censussal 
200, ebből magyar szavazó van 71, szász 67, 
német 23, oláh 24, izraelita 15, összesen 200. 

Ezen különben csendesen lefolyt szavazás- 
nak eredménye lett, hogy gróf Bethlen Gábor 
ur ő méltósága nyert T5 szavazatot, s Haupt 
Frigyes kormányszéki tanácsos ur 91 szava- 
zattal nyert többséget; 34 szavazó minden 
nép elemből vagy fürdőn, vagy vásárba le- 
vén, jogaival nem élhetett, a mely esemény 
leginkább oka, hogy a választás a kormány 
érdekében történt. ... 

Daczára a sok intriguenak, mégis az al- 
kotmányos érzelmti értelmiség megveretése, 
minoritása annyi mint dicsőség, fökint azon 
egybetartást s érzelemegységet tekintve, a 
melylyel gróf Bethlen Gábor ő méltósága mel- 
lett küzdött. 

Már ha igy történt, mi az alkotmányos 
párt küzdelmébe, habár" „minoritás is, meg- 
nyugszunk; azon egységes s egybetartó szel- 
lemben, a mi a szavazás alatt átlengett min- 
denkit, egy biztos zálogát találjuk a józan 
közérzületnek, hogy e város polgárainak bir- 
toki, családi s értelmiségi sulypontja a haza 
szent érdekét előbb becsülték egy lehető octroy 
jövőjénél. 

A nemes küzdelem gyümölecse meg van az 
erős ,minoritásban4, a mi a hazafias kebelt, a 
sívár jelenben ki kell hogy elégitse; Fogaras 
városának végleges kiemelkedhetése ,„provin- 
cialis politika" az az magán érdek levén a 
hazával szembe, azt ezen rendkivüli ideigle- 
nes alapokon egybeállitott szebeni „ország- 
gyülésene bármelyik tisztelt követjelölt is, sok 
előre tudható okokból s főkint törvényes fo- 
galmu alappal ki nem vihette volna, s igy 
csak a várakozás leend mind a két küzdő 
párt jutalma s a kitartóé mindig a győze- 
lem .... a melynek megérett gyümölcsei izle- 
tesebbek s táplálóbbak leendnek, ha későre 
is, mint holmi futólagos illátvirág fanyar éret- 
lenségei 

Nemesen küzdő szász ajku ellenfeleink 
összetartásául kénytetünk pár vonással ecse- 
telni, hogy a helybeli lutheranus egyházi gyü- 
lésben minden szinü felhivás, fenyegetés tevé 
azt, hogy a magyar értelmiségtől most először 
elpártoltattak, a szebeni szász egyetem egy 
iskola helyet ajándékozva épp ezen napokban, 
azt meg kelle hálálni s igy a szebeni utasis 
tások alapján, mint többen bevallák, ezen 
tény által lekötelezve voltak; habár sokan 
közülök belátták, hogy független egyén min- 
dig jobb s észszerübb képviselőnek a nép s 
haza ügyeit rendezni. ! 

Különben a választás csendesen folyt le, 
de kénytetüink megemlékezni egy szavazat- 
ról: jeléni görög egyesült balásfalvi pus- 
pöki helytartó vicarius Mán Miklós ur, ki 
az alapszabály értelmében 27-ik junius di e. 
igazoló jegye otthonfeledése miatt délután volt 

mot nem mond, s e tekintetben multjára hi- 
kénytelen szavazatát a vál, bizottsághoz be- A hely távolá miatt, hogy a nem rég ide 

kapcsolt törcsvári uradalom falvaiban történt 

3-dik követválasztás mint ment végbe, nem 

tudjuk, csak eredménye a választásnak lőn 
Alduliánu János ur zernyesti születésü, S je- 
lenben főkormányszéki tanácsos. 

Legvégül lássuk Fogarasvárosát. Meglepő- 

leg vette e város értelmisége az első hirlapi 

hirt, hogy megleend hiva ezen rendkivüli 
szebeni o szággyülésre. 

Az általános hangulat, Fogarasvárosának 
ezen országgyüléseni képviseltetéséről leverő 

vala, nem vágyva ezen jeleni keserti poharat 

megízlelni, s örömest kimarádt volna ezen 
jeleni rendkivüli s ideiglenes álapon Szebenbe 
egybegyülendő országgyüléséről. V. föbirói 

rendeletre a v. képviselet egybegyülvén, egy 

bizottmány választatva, a felszólamlások héve 

sebb küzdterén már kilehetett venni, hogy 

Fogarasban a népelemek nem egyesek; de 
mindezen reelamatiók az elöre számitás alap- 

ján egybeállitott 3 tagu bizottmánytól elvet- 

tettek, ugy a folyamodások is, kérdhetni : 
miért ? 

vatkozik. Ügy van : m ul tj a mel é g pro- 

gramm nekünk: Ismerjük ezt mi; nem mi, 

megörvendeztető! Én egy oly közönségnek de ismeri az egész haza. A tiszta és szeplő- 

vagyok képviselője, kik mindnyájan miveltek, telen jellemnek, az olthatatlan és önzéstelen 

a törvényesség és a jog fogalmával egyenkint hazaszeretetnek, az elvhüségnek, a nagy és 

birnak, mindenik keblét a haza szent szerel- nemes, a szent küzdelmeknek dicső multja ez. 

me heviti, szóvál: én az értelmiségnek va- Ennél szebb, ennél magasztosabb program- 

gyok képviselője. És hogy ezt mennyire be- mot a haza szabadságáért s boldogságáért égő 

csülöm, mutatja, hogy személyesen jelentem lélek nem igényel. Isten vezérelje méltóságo- 

meg tisztelt választóim előtt nyilatkozni, mi- dat, s tartsa meg, hogy multjának szent tö- 

képp a reám ruházott képviselői tisztet köte rekvéseit közhazánk boldogságában betelje- 

lességemnek tartom elfogadni, mint már táv. sedve láthassa. Adja Isten, hogy ezen öröm- 

s kifejeztem; elsőben azért, hogy a töl eltelve térhessen vissza hozzánk. (Három. 
szoros harsány éljen1) Ezzel ő mltga székéből 

iratilag is kifeje 
tekintetes község bennem helyzett bizalmának 

í fe de másodszor a követi állomás kikelt, s diszes kisérettől környezve szállá- 

egy magasabb, a haza iránti sára ment, honnan reggeli 9 órakor Kolozs- 

ég is parancsolja. Még a régibb ván felé Szebenbe elindult. Isten vezérelje, 
hogy mint az alkotmányosságnak bátor és 
edzett katonája sikerrel küzdhessen. 

kiket ekint rászedett, megvesztegetett. 
És már itt az én helyzetem mennyire 

nyujtani, hoszas oláh nyelveni mondókával 
kapcsolta egybe szavazatát, hogy miután ő 
mindig a tényleges s erősebb hatalom embere 
volt s lesz, azt hiszi, hogy megnyugvandó ö 
Felsége bölcs s okos intézményein, ki bizony- 
nyal mindig csak a népjavát akarta, legész- 
szerübbnek látja, ha Fogaras is egy ő Felsé- 
géhez mindig hü s kegyelt egyént, egy ma- 
gos államhivatalra méltatottat választand, mert 
ha mind ily magos hivatalnokokat választaná- 
nak a törvényhatóságok, semmi ellenkező „Ue- 
voltans" elem nem lenne azon országgyülésen, 

s ő Felsége jóságos atyai szive nem keserit- 

tetve, hamarább kiadhatná ,a szegény népre 

aázon üdvethozó pátenseit s instructionalis de- 
cretumokat, a melyeket nem mulat minden 
nyomon alattvalóival izleltetni; tehát, egyszerü 
felfogása alapján, miután két követjelöltet vett 
észre, hogy van a választók ajkán u. m. 
conte Gábor de Bethlen s ... és . ho- 
szason szinte 1/, óráig tartó szünet ésni. 
és .... ujból szünet.. .. .[. (ez galatt, mély 
csend uralga a teremben) mire tisztán ki lehete 
venni s hallani közbámulatra, hogy George 

idökben, midön a hazafiság könnyü volt, lép- 
tem fel e megyéből mint követ több izben a 
közdtérre, s szembe néztem az akadályokkal, 
Erömet az alkotmány, a szentesitett törvények 

ég az elidegenithetetlen jogok védelmére szen- 
most, midőn vészterhes felhők le 
Haza felett, lehet-e most visszavo- 

Zömlén. 

X 

– Fogarasvidékén az ideigl. ország- 
gyülési követválasztások. 

znem a haza kétes sorsát? Nem! ne- Felsőbb rendeletre a venitzei választó-ke Előzményül bátrak vagyunk felhozni, hogy venni s : 

dazám jogainak védelmében öszültem rületben junius 26-án ftartátott meg Sárkány- Fogaras utó 861/2-beli küzdelmében jeleni 
fő- Ciseriu mint sugá Haupt Frigyes consiliatius ur 

meg, fegnagy bb veszélyek között is vissza- ban a követyálasztás, a melynek 
eredménye il kormányszéki tanácsos Haupt Frigyes ur ö nevét; mit Má

n Miklós vicárius ur rögtön is- 

maradnom nem szábad. Elfogadom tehát a TTI1. szavazattal Puscariu dJános, (volt ve- méltósága volt mint kormánybiztos kinevezvé, mételve, az addig ecsendes 
szav. közönség egy 

közönség kezéből a követi okmányt, nitzei ke Tületi főönök s jelenben küküllő- ki hogy mily erélylyel s eredménynyel vé. gunyos mosolyal fogadott. Távol legyen tölem, 

a 1csol 
hogy birálatba bocsátkozzam egy román fő- 

megyei administrator) lön megválasztva, kö- gezte utasitásszabta teendőit, tudhaátni a hazai 

ársa Papp Matej Gridiann vidéki lápokból. Méltóságos főkormányszéki tanácsos 

Haáupt Frigyes ur személye ellen a vátos 
ügyében, ugynevezett ,provincialis politikából. 
távol legyen még gondolata is , hogy egy 

pap képessége felől.... de ak 
áláppal biró, hogy annak nevét, kit oly ho- 
szás logicai menetü előbeszéddel választatni 
óhajtunk, elfeledni birjuk s ugyszólva Gyorgye 

riso mégis 
vetjelőltt 
szül, bpersiu, (1848-ban pesti orsz. gyül. kö- 
vet, jelenben id, kir, táblai úlnök) ellenében 
csak 70 szavazattal. 

k ilyen politikai programmot 
món i Közte m és a t, városi közönség kö- 
t lb soorosabb viszony létezik, 
mi fgelh elre valami szükség lenne. É megyé- 



Ciseriu hangos sugása után szavazunk. Egy 
közönséges 8. frtos censusu választó ily lo- 
gikával s constitutionalis szellemmel mondo- 

kája nem ejtene kétségbe, de egy vicarius, 
balásfalvi piispöki helytartótól megvalljuk köz- 

botránynyal vettük. 

MEraessó. jul. 8-án. 

Tegnap n: m. f. hó T-én megtörtént itt, a 
másodszori követválasztás is, melyben a mult 

hó 26 és 27 én absolut szavazat-többség hHiá- 
nya miatt megnemválaszthatott egyik követ- 
nek kelle választás alá jönnie, A tegnapi vá- 
lasztás eredménye az, hogy Mager Károly a 
Waáchter Frigyesnek jutott 221 és a Constan- 
tin Juonra esett 190 szavazat ellen 484 sza- 
vazattal ugyancsak megkapta, a 899-re ment 
szavazatok többségét. 

Es, hogy ez igy történt, emberi szempont- 
ból véve föl a dolgot, nagyon is jó; mert kü- 
lönben érdemes polgártársaink között a gutta- 
ütés és epeláz nagy pusztitást okozhatott volna, 
annál is inkább, mivel — mint látszik - ezen 
eszméjök valósitásához, ezen czéljuk elérésé- 
hez kötötték mind e földi ideiglenes, mind pe- 
dig tulvilági örök boldogságukat. De nem is 
voltak téttenek, hanem per fas et nefas min- 
dent megtettek, minden emelyüt és rugót moz- 
gásba hoztak munkájuk sikeres végbevitelére, 
Ugyanis a választás előtt már több héttel ve- 
zérczikksorozatot kezdett és folytatott a ,Kron 
stadter Zeitung", azt igyekezvén bebizonyitani 
olvasói előtt, hogy a szász nemzetnek eddigi 
7 százados hazánkbani élete az elnyomatás 
korszaka vol és, hogy kiváltságaik csak adó- 
fizetésre és teherhordozásra voltak; továbbá 
igyekezett bebizonyitni azt, hogy a sértő büsz- 
keségüű magyarrali közösség rosz, hogy a ma- 
gyarok utja egyenesen az orcusba vezet, azért 
minden szásznak szent kötelessége, a rájok 
nézt egyedüli üdvesség forrásához a birodal- 
mitanácsba sietni, mely egyedül képes ré- 
szökre a kereskedés, ipat és jóllét felvirágo- 
zását eszközölni, nemzetiségöket biztositani, 
anyagi s szellemi existentiájukat megalapitani. 
Ennélfogva kötelessége is minden szásznak az 
országgyülésre oly követeket választani, kik 
ezt igy akarják tudni. Tehát ily furcsa törté- 
neti s nemzetiségi érvekkel igyekezett a jó 
Kronstádter Zeitung mindeddig saturálni olva- 
sóit s pártot szerezni követjelöltjének. 

De nemcsak a sajtó, hanem az egyház 
tekintélye is hathatósan befolyt a hivekre az 
emlitettem irányban; ugyanis az idevaló luth. 
nagy pap, most más meggyőződésü lévén, 

személyesen s egyenkint igyekezett rábe- 
szélni hiveit a birodalmi tanácsos követvá 
lasztására. E történt a külvárosokban is. Nem 

kevesebb befolyást gyakorolt a választókra 

több municipalis főbb hivatalnok is. 

Ha tekintetbe vesszük tehát, hogy sok a 

törvények értelmében választó joggal biró pol- 

gár, nem tudom mi szándékból, a választásra 

föl nem szólittatott, s a reclamatio ideje na- 

gyon rövid lévén, jogát nem érvényesithette ; 

ha tekintetbe vesszük, hogy a m. hó 26- és 

27 én tartott első választásban a szavazat- 

szedő bizottmány több tagja hivatása eilen 

részrehajlóan és helytelenül járt el; ha tekin- 

tetbe vesszük, hogy a fennebb emlitettek sze- 

rint helyhatósági, egyházi s journalistikai meg- 

feszitett erök egyesült befolyása után s csak 

a másodszori választásban sikerült a centra- 

lista pártnak jelöltjét megválasztathatni, akkor 

és ott, hól az alkotmányos pártnak semmi de 

semmi eszköz kezében nem volt : bizonyára 

beláthatjuk, hogy nagy s mesterséges mun- 

kába került Brassóban más utra terelni a 

polgárság egy részét, s hogy itt ugyancsak 
állbat a közmondás : labor improbus omnia 

incit. 
A Kronstádter Zeitungnak jul,. 3. tett azon 

megjegyzésére, miszerint jung Kronstadt a jun. 

26. és 27-i választásokban két egymással el- 

lenkező irányt követett, midőn sehnell Károly- 

ban reichsratistát, Wachter Frigyesben pedig 

nnionistát választott, azt kell mondanunk, hogy 

Schuellnek ugyancsak Jung-Kronstadt 
szerezte 

meg már az első választásban az absolut ma- 
joritást, még pedig azért, mivel azt hitte és 

hása Jung-Kronstadt, hogy a t. követ ur a 

Mmemzeti egyetembeni eljárásához hün és ön- 

magával következetesen a jogfolytonosságot 
és törvényességet fogja védeni az országgyű- 
lésen is. De ha mindamellett ő reá is - mint 
sok nemzettársaira – ily rövid idő alatt, nem 
tudom minö varázsvessző érintése annyira vál- 
toztatóan hatott, hogy bennei hitünkben éesa- 
latkozunk, az nem a mi vétkünk fog lenni. 

Ugyanott azt mondja a Kr. Zeitung, hogy 
Altkronstadt ösei traditióihoz hün bir.-tanácso- 
zókra szavazott. Már ha e traditio alatt a 
„Sapientis est mutare consilium4 tulhajtott el- 
vét momentan előnyök s személyes ér- 
dekek hajhászását érti, az az ő felfogásitól 
függ. e Jung Kronstadt is ősei traditioihoz 
volt hü, midön tettel kivánta bebizonyitni, hogy 
öseitől öröklött jógait nem akarja bármiért 
oda dobni, hanem jellemmel birva, ragaszko- 
dik azon törvényes szent koronához, melynek 

cegise alatt élte itt 7 százados életét, fejtette 

ki minden iránybani jóllétét, s tartotta meg 
mind mai napig annyira féltett nemzetiségét; 
kivánta bebizonyitni, hogy nem akarja a vét- 
kesen gondolkozó vén emberkint azt mon- 
dani : a ki utóbb jön, tegye be az ajtót; ha- 
nem hazáját és nemzetét szerető circumspec- 
tusként arra törekszik, hogy a szász nemzet- 
ben az állandóságot, a megösmert igazság 
melletti tántorithatlan megmaradást, s azon 
társnemzet iránti méltányos gondolkozást keltse 
és szilárditsa, melynek fáradhatlan, buzgó s 
áldozatkész törekvései által ült vissza a szász 
municipium a maga helyébe. A két traditio 
hozi hüség közt ez a külömbség. 

Ugy van biz az! nemzetárulási bünnel 
bélyegzi altkronstadt vagy is alás „Kron. 
ztg.4 mindazt, ki vele nem forgatja köpe- 
nyét; mintha bizony árulás volna, szilárdul és 
következetesen emberhez illően viselni magát. 
Azt mondja tovább, hogy ifit hévvel nem jó 
cselekedni, hanem a véneket kell követni, azt 
gondolván, hogy : in senibüs est consilium et 
ratio. Bárha ez aállitás nagy részben igaz, min- 
dazáltal mint minden szabálynak, ugy ennek is 
van kivétele, miután magában a természet fo- 
lyásában látjuk, hogy az elaggott egyéneknek 
nemcsak minden étzékök napról napra gyön- 
gül, hanem emlékező s igy itélő-tehetségök is 
mind inkább tompul, s azért ügyeik végzé- 
sére kevésbé alkalmasokká válnak látjuk, mi- 
ként a megvakult jó öregek magukat az élet 
delén és délelőttjén lévő, lelkileg és testileg 
ép fiaik vezetésére bizzák. 

Mindezeket csak azért emlitém föl, hogy e 
becses lap olvasóinak lehetőségig hű képet 
adjak az itteni követválasztások mikénti vég- 
bementéről, s igazságot szolgáltassak a bras- 
sai lap ellenében azon nagyszámu polgártár- 
saimnak, kik valódi érdeköket fölfogva, nem 
játszottak szélkakasi szerepet, hanem ez al- 
kalommal is meggyöződésöket követték, s bi- 
zonyosan ezután is mindig követni fogják. 

a bn 

KÜLÖNFELEK 
A makfalvi ref. egyház alapkövének 

letételéről ujból vett értesülésünk szerint, az 

tinnepélyt harangzugások után isteni tisztelet 
nyitá meg, mely az épitendő templóm helyén 

tártatott az összes falusi derék székely nép- 

ség jelenlétében. Silvester János helybeli lel- 
kész ur egy jeles beszédet tartott az ünne- 
pélyre, mit a szomszédos szentistváni megye 
lelkészének Nemes Sándor urnak jeles szó- 
noklata követett. Ezután tették le az alapkő- 
vet, miről már tettünk értesitést. 

Gy. Sztmiklósról Kedves Tamás ur egy 
feleletet küldött be r. levelezőnk azon tételére, 

mikép Kedves ur megnyitó beszédében a vá- 

lasztandó követnél a tudományt nélkülözhető- 

hek vélte. E felelet tartalma, mit mostani 

alakjában s terjedelmében csak is a nyilítér- 

ben adhatnánk ez : „Megjegyzem, mikép én 

a szavazás kezdete előtt tartott beszédemben 

azt mondottam, hogy hazánk mostani nehéz 

körülményei közt a megválasztandó követnek 

nemcsak tudományosságára, hanem szilárd 

hazafi jellemére is tekintettel kell lenni, s 

részemről két jelölt közt, ha egyik sokkal tu- 

dományosb volna is, de nem biznám hazafi 

jellemébe, inkább a kevesebb tudományut vá- 
lasztanám, ha szilárd hazafi jelleméről meg 

volnék győzödve.2 A mi a zárt szobát illeti 

arra megjegyzi, hogy ott egy ajtó sem volt 

bezárva; de a szabály értelmében az ülés 
nem lehetett nyilvános. Egyébiránt éppen ezt 
teszi a zárt ajtóknáli tanácskozás. 

—- A ,Herm. Ztg.4 is hozza azon hirt, hogy 
a magyar képviselők Szebent elhagyni szán- 
dékoznak. Sajnálkozik rajta, hogy a képesség 
és hazafiság ekkora contingense visszavonul, 
ez azonban a lap szerint nem baj; vannak 
ők még 91-en, s még mást, is várnak, ezek 
határozatképesek. A miatt, hogy tán a szá- 
szok majorisaltatnak, nem busul ezen lap, — 
mert – ugymond — máskor is minoritásban 
voltak a szászok; de itt feledi a lap, hogy 
máskor az alapjogok a majoritás által sért- 
hetlenek valának, most pedig ujra alkotás 
levén, a többség dönt. Vigasztalja továbbá ma- 
gát e lap azzal, hogy a szászok és oláhok 
érdeke sok részben egy, és igy most is any- 

nyival inkább egyetértendenek, mert a romá- 
nok is megfontolandják, hogy mérsékelt ki- 
vánatokkal álljanak elé, mert csak ugy ér- 

hetnek czélt. S ha ezt nem tennék? e rész- 

ben azzal vigasztalja magát a ,„Herm. Ztg.4, 
hogy ama gyülés csak egyik tényezője a tör- 
vényhozásnak, s maágára mit sem tehet. Bi- 
zik tehát e lap, hogy a kormány nem fogja 
elhagyni a bű szász nemzetet. Mi is azt hisz- 

szük. 
— Az osztrák binodalomban még rendel- 

kezés slatt levő hivatalnokok száma 1800. Eb- 
böl a nagyobb rész azelőtt Magyar- és Erdély- 
országban volt alkalmazva az igazságszolgál- 
(atási és kezelési szaknál. Egy bécsilap 4000-re 
teszi azon rendelkezés alá jutott, azelőtt Ma- 

ban hivatalt vállaltak volna, inkább végkép 
visszaléptek a szolgálattól. 
— Csehországban egyik kerületi törvény- 

szék elé egy 15 éves paraszt fiu volt állitva, 
kit testi gyengesége miatt soha se járattak is- 
kolába, s igy sem irni sem olvasni nem ta- 
nult, hanem időtöltésböl otthon mindenféle tár- 
gyak lerajzolásával foglalkozott, s odáig vitte 
ügyességét, hogy az 1 forintos és tizkraijczáros 
jegyeket is hiven lemásola. Vajjon került-e 
valami forgalomba másolataihól, azt nem le- 
hete kideriteni. 

—- M Vásárhelyről irják a „Nefelejts-nek : 
Közelebbről a Kazinczy-féle alapitvány 
tárgyában gr. Lázár Mórnál gyülés tartatván, 
miután a pályamüvek közül a kitüzött juta- 
lomra egy is méltónak nem itéltetett, határo- 
zattá vált : hogy az eddigi 200 ujfrt pályadij- 
jal a Kisfaludi-társaságba két részvény vásá- 
roltassék. 
— Apárisi ,Academie nationalet Králik 

Samu pesti órást, a tavalyi londoni világkiál- 
litáson dijnyertes csillagászati regulator óráiért 
az első dij nagy éremmel tisztelte meg. Az 
érmen e felirat van : ,Medaille dhonneur dé- 
cernée a Mr. Kralik de Pest Horlogerie 1862.46 

Schmerling államminister, — 
mint egy lap jelenti — magyarul tanul és a 
mi különösen a kimondást illeti, már némi 
előmenetelt is tett. 

- A hgprimás ö emja az esztergami ba- 
zilika oszlopcsarnokának kiépitésére 90,000 
ftot ajánlott fel. Az „Eszt. Ujs.4 szerint ő 
eminentiája e nagyszerü épitményre összesen 
több mint 900 ezer ftot költött sajátjából. 
– Kubinyi Ágost és Ferencz urakat az 

osterlandi tudományos társulat tagjainak ne- 
vezte ki. 

Az erdélyi országgyűlésrevo- 
natkozólag a „Wien, Ztg:4 esti lapja irja, 
hogy a kir. előterjesztések szerint legelöbb 
Erdély belkérdései lennének kielégitöleg meg- 
oldandók; s csak ezek sikeres megoldása után 
hozatnának szönyegre Erdélynek az összes 
birodalomhozi viszonylatai. 
— Bécsben egy igen jó hirben lévő czuk- 

rász ellen erélyesen foly a vizsgálat, kinek 
fagylaltjától sokan veszélyesen roszul lettek 
Különösen a magyar udv. fökanczellár, gróf 
Forgách ö exclja, bir szerint, a rendőr 
ministernél tartott lakoma után, hol szintén ily 
fagylalt szolgáltatott fel, komolyan aggasztó 
állapotban velt. 
- A hamburgi kiálltáson Magyarország 

törzs juhászatai, u. m.: gr. Károlyi Lajosé, gr. 
Hunyadyé, gr. Zichy Bódogé és Czilhert Ró- 
bert uré a legszebb kosokkal és anyajuhok- 
kal lesznek és vannak már képviselve. A kiál- 
litásban 442 kiállitó vesz részt Austriából; eb- 
ből 389 a terményekre, 33 az állatfajokra és 
20 a gépekre esik. 

—- Az „Arad" a következő különös esetet 
beszéli, mely szerinte közelebb történt az 
arad kovaszinezi országuton. Egy kovaszinézi 
lakos ugyanis felesége és fiával haza hajtott 
és lovait Uj Panádnál akarta megitatni. Midőn 
a fin e végre a kocsiból kiszállóban volt, a lo- 

nek tetszik. b) Az a tudós „Abeille Medicále 
megállitja, hogy az egész földön 1288 millió 
ember lakik, s mikor e fő számot faj, életkor 
és vallás tekintetekben részletezi, mérlegeli, 
ugy jár, mint a ki egy mázsát több részekre 
osztván, mikor azokat összeveti, mégis az 
eredmény nem 100 font. Faj tekintetben szá- 
mit, 369 millió kankazusit, 552 millió mon- 
golt, 190 millió ethiopot, 1 millió amerikait, 
200 millió malayt; összegét nem irja, de 
én kimondom : 1812 millió. Szép! Élet- 
k or, vagyis h a la nd ó s á gy tekin- 
tetében azt mondja, hogy évenkint meghal 
333,833,8333 ember; e szerint 4 év alatt egy 
rend emberi nyom életét kioltja, s mégis 
azt mondja, hogy az átlagos életkor 33 év. 
Tán a kilencz darab hármas szám közül az 
elsőre nem lesz vala szükség? ez uton a niá- 
sodik értelembeli hiba némileg helyrejöhetne. 
Hanem vallás, vagy is valláskülönb- 
ség tekintetében részletez 335 millió keresz- 
tyén, 5 millió zsidót, 600 millió ázsiait, 160 
millió mahumedánt, és 200 millió pogányt; 
itt nem oly nagy a különbség, csak 2 millió 
mely oly nagy számmal türhető, de mégis le 
het vala ugy osztani, hogy jól találjon; én 
ha ily szabad mezőben mozognék, ugy talál- 
tatnám, hogy senki se róhatna meg- salvo 
caleuli errore. A ki meszszünnen jölt s mesz 
szünnen szedi az igazságokat, annak, ha 
szembetünöleg hazud is, hinnünk kell. 

Kiss Mihály. 
Nyiltposta. Sz... Gy... urhoz sepsi- 

szentivány. L. M.-hoz intézett felelete csak is 
nyilttérben kiadható, annyival inkább, mert 
L. M. nyilatkozata is ottan jelent meg. E ro- 
vatba pedig dijmentes tárgyakat adni nem 
állván hatalmunkban, méltóztat szándékát nyi- 
latkoztatni, ezen 50 sornyira menő felelet 
közreadása iránt. 

E 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország London, jul. 15. A fel- 

sőház tegnapelőtti ülésében, a mint már kö- 
zölve volt, a lengyel ügy felett folyt a tanács- 
kozás. A lordok nagyobb része rokonszenvet 
mutatott ugyan Lengyelország iránt, mindaz- 
által a beavatkozás ellen nyilatkoztak. Hasonló 
értelemben szólott Russel lord is. Ő nagy 
meése okek talál a háboruban. Ő nem tud- 
ja, hogy mi az a Lengyelország s ugy látja, 
hogy a felkelők Posenre két géj évaná 
vágynak. Lengyelország kormányát nem is- 
merjük. A forradalom támogatása által a for- 
radalom tüzhelyét állitanók fel hazánkban 
egész Európára nézve, Arra a kérdésre, hogy 
valjon a lengyelek hajlandók-e a hat pontot 
elfogadni, azt feleli, hogy ez még kérdés. 
aNekünk azonban, ugymond, lehetetlen más 
feltételeket javasolnunk, mint a melyek előre 
felteszik az orosz uralom további fenállását 
Lengyelországban Vannak a felkelésnek ve- 
zérei, a kik annak diadalát remélik és a kik 
természetesen nem fogadnak el feltételeket; 
de vannak ismét mások, a kik Hannibalnak 

vak összerogytak. A gazda ember erre, már Livius által szájába adott szavaival ezt felel 
halk haogon, azt mondja fiának, hogy nézzen]nék : „Melior et tutior pax certa, quam spe- 
utána, mi bajuk lett a lovaknak, miután ő nem 
tud mozdulni, a fiu odanézett, s a lovakat 
holtan találta; rögtön ezután a gazda is meg- 
halt, a fia halálosan beteg. Csak a nönek 
nem lett semmi baja. E rejtélyes eset oka ed- 
dig nincs tudva. 
– Benedek Áron lelkész ur egy hoszasb 

feleletében, mely egész terjedelmében csak is 
nyilttér tárgya lehetne, Zömlén barátunknak 
lapunk 77-dik számában tett azon tudósiítására 
nézve, mikép Benedek ur egy kérvényt nyuj- 
tott be a zsinathoz Hori Farkas ellen, hogy ez 
öt egy versben kigunyolta; azon ellenészre- 
vételt teszi, mikép Benedek Á. ür teljesség- 
gel semmi kérvényt nem nyujtott be Hori el- 
len, s igy öt nem is kérhették annak vissza- 
vételére, annyival kevésbbé kérhették, mert 
Benedek ur jelen sem volt azon ülésben, 
melyben a fenforgó gunyvers miatt sepsi is- 
kolamesterek által, folyamodás utján felmoz- 
ditott panasz tárgyaltatott. Ez B. úr nyilat- 
kozatának eszméje, Zömlén értesitésének ezen 
ága ellenében. 
– A ,Kolozsvári Közlöny" idei 63 dik 

számában a ,„Különfélék« rovatában, az em- 
beriség statistikájához szóló „Abeille Medicale" 
szerinti közleményt olvasva, nem tehetém né- 
mely czáfoló megjegyzéssel hozzá nem szóla- 
ni. Ugyanis az az „Abeille Medicale ha miud- 
járt franczia tudós modorban gyüjté is azokat 
a tudvágyat mézédesen kielégitni hizelgő vi- 
lágstatistikai adatokat, részint az eddigi ada- 
toknál, részint saját számeredményeinél fogva 
kissé a barázdából kitérni, következöleg csa- 
latkozni méltóztatik; mert, a) jól emlékszem 
egy 1828-i világstatistikai Almanachra, mely 
szerint még akkor a föld összes lélekszáma 
az ezer milliót nem ütötte ki, volt annak 
mintegy 7 millió hijja; azóta tehát 300 millió- 
nyiv. 
lebbi években is az emlegetések vagy az ezer 

gyarországon alkalmazott hivatalnokok számát, 
kik a helyett, hogy az osztrák tartományok:! 

zaporodott eldakelo csak a köze- 

rata victoria.4 Én nem hibáztathatok egy len- 
gyelt is, a ki a legcsekélyebb reménysugárra 
tovább folytatja a küzdelmet hazája függet 
lenségeért. De a mnélkül, hogy a lengyeleket 
hibáztatnám, mégis kimondom, hogy mi sem 
fegyveres kézzel nem segithetünk nekik, sem 
az orosz kormánynak nem javasolhatjuk, hogy 
Lengyelország függetlenségét elismerje. Azon- 
ban távul legyen tőlem, hogy előre kimond- 
jam, minő hatással lehet az orosz czár fele- 
lete, vagy minő politikát követni tartandjuk 
mi kötelességünknek ama felelet megkapása 
után. Ha nekünk, Francziaországgal és Au 
sztriával egyesülve, sikerül oly kormányala 
kot eszközölni Lengyelországnak, a mely leg- 
alább mérsékelt és igazságos, és táplálja a 
lengyel népnek ama bátorságát, a mely, a 
mint hiszem és remélem, soha sem fog ki- 
alunni, akkor a mi diplomatiánk nem hiában 
fáradozott, s én részemről soha sem fogo 
magamat szégyenleni, hogy ilyen alkudozá 
sokban részt vettem. gl 

A „Morning Post4, Palmerston lapja, éles 
birálat alá voszi a felsőház jul. 13 ében 
mondott beszédeket. Azok nem az ország ér- 
zelmeit tolmácsolják; a nemes lordo! oly 
békés szellemben beszélhettek velda kánko 
a krim háboru előtt. Azután igy folytatja a 
„M. P.* : Kevés a remény, hogy az alkudo- 
zások a helyzetet megváltoztas ák De he 
szinte európai háboru fenyegetne is, 
ránk nézve semmi veszély, ha a h 
talom egyetért. A háboru csak 
zárolásra fog szoritkozni; az 
hadak, a melyek az orosz hajóhad s 
ban visszatartják, támogatva egy osztrák fi- gyelő hadtest által Galicziában, egyetlen 
ágyulövés nélkül lehetségessé tehetik Lengyel- 
ország helyreállitását."""" 

Francziaország. Páris, 
oFrance irja, hogy Oroszorsz 

Lengyel- 
os mosdei 

a három 
millió körül, vagy azt alig meghaladólag jár- hatalom jegyzékére adott feleletében határo- 
tak ? e szembetünö szép grást higyje, a ki. zottan visszautasitotta a fegyverszünetet. Ez 
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a főkérdés élénk vitatás tárgya deende Pételu [lyekből, annyi mindenesetre látszik, hogy a [mondja, hogy a felkelés elnyomásának folyni „K. KÖZLÖNY 

vár s a három hatalom között. Az orosz felele- felkelöők e nagy terjedelmüű tartomány minden kell mindaddig a mig a czár tekintélye hely- - 

tet tegnap küldötték el Vichybe s legközelebb részében elszántan folytatják a csatázást. Az re lesz állitva Lengyelországban. Akkor Hmgib tavsürgönye. 

meg fog jelenni a „Moniteunrérben. orosz mdosítás szerint minden, igtézkedés meg lehetne sak három hatalom, által kivánt eladatott. Szebenben julius a2 d n ő ém 30 p. 

gesk ne a van téve, Mackiewitz, Jezierski és Jablonowski s a ezár által már elfogadott reformokat Megjött Kölozsvárra: , 22. d. u.ö ó 

A metikat különszöseíkezett lartk él felkelő csapatainak megsemmisítésére; azon- megadni. A midőn Oroszország az orosz köz- az mektmt o árták 

jererséb zaé kgozolai e agy Dan sem Czertow tábornoktól, sem Paszyn véleményre támaszkodik s egyszersmind a bécsi A magyar és székely képviselök és 

: császár most kze Taloa töri e elkoky ezredestől, a kik ama tájékon müködnek, még sze
rződést aláirt hatalmak jogát elismeri : elvi- királyi hivatalosok ma királyi biztos ő 

Jéb hogy eddig semmi jelentés nem érkezett. leg elfogadja az értekezletet, de azt akarja, 
Mexikoból és a déli államokból egy nagy 
államszövetséget alkosson, Francziaország véd Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
uralma alatt. Annyi igaz, hogy Drouin de julius 18. A Milkowski vezetése alatti lengyel 

Lhnys ur mostanság sokat értekezik Slidell csapat tegnap kényszeritve lőn, csata nélkül 

hogy abban csak Porosz-, Oroszország, Ausz- nmgától testületileg búcsut vettek. Hol- 

tria, Franczia- és Angolország vegyenek részt; nap fognak Szebenből elutazni. Püspök 

a többi hatalom csak a teljes megegyezés z egl 

létrejövetele után járuljon a végelhatározáshoz. Haynald, b. Kemény, gr. Mikó ő nagy- 

i épvi őjév nni g á á ze 
z . . 

: zta aenreren Kfrjet letenni fegyverét a rumán katonaság kezeibe. X pationa szom héseal eginkább, hogy a málkbázak fogják Bécsbe vinni a kép- 

Orosz- ngyel Köz ortsakoff jegyzékének szelleme és értelme viselők be ne i iratot. 

ről a csatatér több pontjain voltak ütközetek, 
nem felel meg teljesen annak az eszmének, m lépését indokoló feliratot 

Kalisch környékén Taczanowski több aprá Ujabbak Páris, jul, 18. A „Paysé ugy a mit róla Francziaországban alkottak. Mmá Az országgyülési elnökség felhivását nem 

szakaszra osztotta lovas csapatját. Egyik e tudja, hogy az orosz felelet semmi teljesen a mellett a béke még nem lehetetlen. A ,Mo- várva be, az országgyülésbőli kimara- 

szakaszok közül Kutnonál győzelmesen har- kielégitő következtetésekre nem jogosit. A há- niteur. közli Forey hivatalos jelentését Mexiko. dás felett egy collecti ilatkozatot f 

czolt a kozákok ellen, a hol egy orosz alez rom hatalom továbbra is tőkéletesen egyetért, bevételéről. A Genuában egy franczia gőzö- gy collectiv nyilatkozatot for- 

redes és több kozák elesett. E hó 10,én a hogy Oroszországtól, az általuk megállitott sön letartóztatott öt utazóról azt mondja, hogy nakj még ma az országgyülési elnökség- 

lenczyci kerületben Piontek városka mellett programm elfogadását követeljék. Austria eré- Francziaország e lépést nagyon sajnálatosnak hez kézbesiteni. 

egy osztály lovas lengyel vadász ütközött meg lyesen visszautasitotta Poroszországnak a há- tekinti s követeli annak jóvátételét. Az olasz 

egy század orosz huszárral és egy sotnia rom hatalom közti egyetértés megtőrésére tett kormány kétsége a kivánt elégtétel megadá- Bécsi börze Julius 22-kén: Nemzeti köl- 

kozákkal. Az oroszok részéről 50 ember ma- kisérleteit, A ,„PatrieF hasonlag kiemeli a há- sára, valószinüleg meg fog felelni a franczia csön 81.65. 50/, Metalligues 76.10. Bank-rész- 
. a alligues 76.10. Bank-rész 

radt a csatátéren. A sandomieri kerületben rom hatalom közti egyetértést s hozzáteszi, felszólamlás barátságos mérsékeltségének. vény 793..Hitelrészvény 190.90. Váltó L 

egy Dolnicki vezérlete alatti kis csapat Blizi hogy Oroszország a köze ebb mult napokban — Uj-York, jul. 9. Hivatalosan áll, hogy a y 90 ebs T R 

ninél tökéletesen szétvert egy század orosz lépéseket tett az osztrák kabinetnél; de An- Vicksburg e hó 4-én, a mint mondják, feltét- onra ed- züs 0.50- Arany 5.35. 

: dragonyost; azonban egy pár nappal késöb- stria saalárdul megmaradt Franczia- és Angolor- lenül megadta magát az egyesületi hadsereg- 1860.diki Állam kölcsön 100.60. 

ben az emlitett kis csapat tulnyomó orosz szág politikájához való teljes csatlakozásában nek. A Gettysburgi csatában 20,000 egyesü- Julius 20-kán : Urbéri kárpótlási kötvény : 

erőtöl vereséget szenvedett. A Nationt következőleg taglalja az orosz leti és 30,000 különszövetségbeli vált Harcz: Magyarországi 76125. Erdelyi T4i-. 

A lithvaniai harczi eseményekről az orosz válaszjegyzéket : A midőn Oroszország a fegy- képtelenné. 
s 

„Mvalidet ujabb tudósitásokat közöl, a me- verszünetet elvileg viszszautasitja, ezzel ki- T. és telelős szerkesztő DOZSA DANIEL. 

KKEAE 

HIRDETESEK. 
: yüen a ggs mag Dr. Béringuier összes szabadalmazott készitményei az eredeti szabott áron: 

(152) T úzifa 288 Heszaliitasa. 1-8) Kolozsvártt:csak isgyogysz. UOLFF J s Khudi J özvegyénél kaphatók, valamint 

A kolozsvári Berkifa-raktárba e öl tűzifának az ára 5 frt Abrudbányán. Ferenczi Mihály; Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich é Nleischer; Bras- 
gy e ; p sliet 

50 kr. oszt. értékben. sóban: Stenner F.; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Trajánovits Ede gyógyszerész és 

. z e y .Bisztricsányi A.; Jrzsébethvároson: Sehmidt A.; Hátszegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Kézdi- 

Az ez évben September havában ne zidk k á ez lészen az ára: 
Vásárhelytt : Hankó László; Kőhalomban : Melas Ed. F. gyógysz.; Maros- Vásárhelyti: Fo

ga- 

Ic abb a stv n, rasi J. D.; Medgyesen: Vándory ét Brandseh; Segesvártt: Misselhacher fia és Teutseh; 

mint gr. Eszterházy, Kálmán ur megbizottja. Sz-Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz.; Szász Régenben : Waéhner Traugott; Szászsebesben : 

Eladási hely tordautczában, M. Dr. Szabó ur házánál. Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi 

z S§azentgyörgyön: Vitályos Béla; Sz.- Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; r e ys 

(158) d8) A.; Sz. Somlyón: Ruszka Ignácz; Tasnádon : Szongott Jakab; Tordán: Velits G. és Wolft 

A gr. Báníffy jogon álló gyalui birtokosok a t. ez. közönség tudomására kivánják G. Zalathnán: Megay Guszt. A gyógysz. ' 

jottatai. thogy i gzalt hidon ée az srazákr rellett lévő mikférntjén ledáskk ó M Postán küldve a göngyőlek és bérmentesitésért a rendes áron fe
lül a tá- 

jó bükkfa van eladó; árra egy kurta ölne rt r. oszt. ért. Az ölek teljes mértékre é ész 70 krig melléklendő. 

és lehető tömöttséggel vagynak rakva. Utalványt válthatni Kolozsvártt sétatér utczában volság és csomag nagyságához képest még 30 egés g 

: 16 szám alatt Mikó Lőrincznél. 
(148) EHiradletés. e-3) : 

1 d42) (6-0) Kolozsvártt b. királyutczában a 36-ik sz. alatti emeletes háznál szállások vannak 

T Teesten sajtó alati van: = Szent-Mihály napkor kiadók, butorral vagy a mélkül. Értekezhetni a házmesterrel. 

g 1 cm s ELÜITELET 
, : : T fTudatjuk a repcze termelő urakkal, 

Regény a magyar társadalomból. hogy az idén a repczét a fuvarbért leszámitva 

armáari sávmomnm. attoljes IESII piaczi árba S 

I. A jukker-fogat. II. Egy csodábogár s a mezei ibolyák. III. Az öreg Csalló- 
1 

szegi és ja I Satyr és Amor egy fedél alatt. V. Vasárnap városon s vasár- KISS TESTVEÉREK, olajgyár tulajdonosok. 

nap falun. VI. Mitől kapnak a nők fő ájást? VII. Egy kis leány nagy veszedelem- e g szgoryogyyezey ame gyeztezgtegeggozsmezmeeyee 

ben. VIII. Egy csók nem a világ! IX. Az öreg Csallószegi el akarja idegenitni 
Györ- 

gyet a mágnások társaságától s igen nagy tüzbe jö. X. Mi van a le
vegöben? XI. A desszs 

meg tös terjedelmes kötetet képező munka következő fejezetekre oszl
ik: 

A meglehetős terjede p j fizetjük 

Fis leány szerelmes lesz — a halálba! XII. Mi az a váltó 2 Nöknek magyarázza egy 
l g 

sa váblab, a ki soha se irt valtab ala- Egy melnik ne 
V. is tanuság a szerelmes leány agy ya ámára. t ele z 

ki aga s nyt veszi fán. XV. Csallószegi bátyánk viszontagságai egy öet könyv ker eskedésében Ko loz svártt kapható 

miatt. XVI. Mi választja el a nagyvilágot a kisvilágtól? XVII. A Noéh galambja. 

VIII. Az első vivát az özönviz után. XIX. Corollarium. I agyal szenl korona orszagal 

,, ö 
U e 

mmlifizetési ár f. é. julius végéig 1 frt marad, ! : 

MMegrendelések egyenesen a szerzőhez Kolozsvárra intézendők. 
Magyarország, Erdély, Horvát, Tótország és a katonai végvidék 

a Továbba megrendelhetők még a következő már megjelent munkák: Részben a szomszód országokkal: Koarinthia, Krajna, Styria sal. Ára 3 írt. 

„Parlagi Rózsák.4 Történeti beszélyek, Irta Halmágyi Sándor. Két kötet. 
a könyvkereskedések utján 2 frt, szerzőnél csak 1 frt 50 kr. A magyar nyelv szótára. 

Saphira." Történeti regény. lrta Halmágyi Sándor. Három kötet. Ára könyv- 

kereskedések utján 2 frt 60 kr. szerzőnél csak 2 frt. A magyar tudományos akadémia megbizásából. e 

Mind a három munkát a szerzőnél megrendelhetni 4 frttal, 
mely öszszeg be- II. kötet 2-dik füzet. Árae Tefrt. 

küldöjének a könyvek bérmentyv e küldetnek meg. 
A Hpi dl H 

kkönyv e á hmr-- — magyar birodalom 
sigy sz ftort ösa 
dogi Béringuier orvostudor Korona- természeti viszonyainak leirása. 

r. Eerimueneszében le t veh nyi 
, alegfinomabb röplégszesz, a nő mi ásából készitette HunfalvyadJá . 

orvos tudornak illat gyógyszeres vényi illányos élesztő és erősitő alkat tészek- Az magyar tudományos adema más iáákt Tfr " ános 

; i 1. kölet II. füzet. Ara rt. mo va 

, ma kel vegyitve, egy igen értékes szeszszé van e 

egyesülve, mely mint jeles szag és mosdó-szer d : ; 

KON0NASZESZE szynk eröre felviditólag és erösitőleg hat s u Os nel G. 

t ülönösön mint gyógyerejü házi-szer például : bnon 

vagy kölniviz Ouintessentiaja.) ,a fő. s fogfajásnál, fejgöresnél, s egy pohár (Valyedre) ; 

ily onaszeszt a fürdő kádunkba öntve jobb és erössebb fürdöt ád, mint az illanyos Regény. Irta Sand George. Francziából Toldi István 

füvek és virágok főzetei, hogy ha pedig a gyenge idegrendszerüeknél a test vele bedör- 2 kötet. Ára 1 írt. 80 kr. 

zsöltetik , az idegek fesz ereje ez által csudálatoson nevekedik. Dr. Béringuier korona- as - sln E 

szesze minden szakértök és azt használók által, mint egy ritka nemt szerencsés össze- aa ! 

tételi szer méltánylólag ismertelve kitinö hasznos tulajdonai által, a háznál hasznos 
kee 

átban segitő, s az öltöző asztaloknál kellemes szer, s jogosan ajánlható. Kimeritő : 7 

tneltások ingyen szolgáltatnak. Dr. Eéringuier illat gyógyszeres, koronaszesze RÉGÉNY 3 kötelben, ita Dózsa Dániel. 

eredeti üvegcsékben 1 frt 25 krjával kaphatok.. e ale ára rt. 

z 


